
ЛЮДЗІ СТАЛІНСКАЙ ЗАГАРТОЎКІ
lmw 1941 года полчышчы гітлераў- 

екіх бандытаў вораломна напалі на нашу 
Риату. Запаладі гарады 1 вёскі, расой 
палілася йародная кроў. ШыбеніцаыІ і 
расстрелам! акуйанты меркавалі нрыму- 
еінь беларускі народ забыць пра свабод- 
вле I раіаснае жыццё, прымуеіпь яго 
жыць у вяволі, стаць паслухмянймі ра
бами

Але не скарыўся свабошвбівы бела- 
рускі народ. Па закліку партыі большэ- 
вікоў, па зову любімага Сталіпа аі нало
га іа вядікага ўзняліея прапоўныя Бела- 
русі на евяшчанную бітву а захопнікамі. 
На часова акупіраванай зямлі паявіліея 
шмзтлікія атрады народных мспіўпзў. 
Ляпелі пах аддоя зшалоны. узрываліся 
аўтамашыны, партизанская куля чаша 
акупантаў на кожный крону.

ДзеЙяаспь беларускага народа ў гахы 
Вялікай АЙчыннаЙ вайвы атрымала вы
сокую апянку. Сарагяік вялікага Сталіна, 
Маршал Совепкяга Саюза К. В. Варашы- 
лзў гаварыў: «Беларускі народ з'яўляец- 
па такін вароіам яенінска-сталінскаб 
впохі. які ні пры якіх акалічяагпях. на
нят, калі-б япы былі ў хз*сяць  рязоў 
болып цяжкічі. чым тыя, якія мы пера- 
хылі. не пойіяе вя ўслужалне да ворага, 
не ехіліпь сваёй гордай галавы перзд во
рогам. э будзе а ім біппа ха атшняб 
кроплі крыві Гата цзяіць Совецкі Саюя, 
гата паніпь наша партия, гата цзніць 
вя.тікі Сталія».

У летаете Взлікяй Айчынняй вайны 
валатымі літарямі яянала ўпгана елаў- 
ных гтаронак аб гераічяых еправах бела- 
рускіх партизан Аб гетай мухвай ба- 

•) В I. КазлоЎ. Герой Совецкага Саюза. 
«ЛюдзІ агоЛага складу» ЛІгаоатурны запіс 
Аляксея КулакоОскага. Дзяржаўнае выда- 
нецтва БССР, 1952 г.

рапьбе расказвае кніга Героя Совепкага 
Саюза В. 1. Каалова «Дюдзі асобага скла
ду»*  у літаратурнын запісу А. Кулаыў- 
скага.

Былы еакратар Мінскага оаіпольяага 
абкома партыі. каманлзір буйнепшага 
партызаяскага алучэння Васілій Іванавіч 
Каалоў пахрабязна расказвае аб зара- 
джзнні партызанскага руху на Беларусі, 
гераічнай барацьбе народных мсціўцаў, аб 
кіруючай ролі оаіпольных большэвіцкіх 
арганізапый, аб высокім оатрыятызме со- 
вецкіх яюдзей, аб адданасці сваёй соцыя- 
лістычнай Радзіме, партыі Леніяа — 
Сталіна.

Чытаеш етаронку за старонкай, раз
дает за разізелам, І ў памяці ярка паў- 
стаюць незабыўныя дяі.

„.3 ліпеня 1941 гоха. 3 гістарычпай 
прамовай па радыё выступіў правахыр 
совецкага нароіа I. В. Сталін. «У заня
тых ворагам раёнах, —гаварыў таварыш 
Сталін, — трэба ствараць партызанскія 
атрады, кояныя I пешыя, етварапь іы- 
вереійныя трупы іля барацьбы з чясцямі 
нарожай арміі, для рзспальвзвня порты- 
занскай вайны скрозь I ўсюды, хля ўзры- 
ву маггоў, харог, псавання тэлефопнай 1 
тялеграфнай сувязі, пахпальвапня лясоў, 
складаў. абозаў. У захопленых раёнах 
стварапь нясдерпныя ўмовы хля ворзга 1 
ўсіх яго пасобнікаў, праследавапь I зпі- 
пічаць іх на кожным сроку, зрываць усе 
іх мерапрыемствы.

...Усе сілы нарой — ва разгром вора
га!»

Палымяныя еталіяскія еловы ўіяімзлі 
I ватхвялі совепкіх людаей на гераічныя 
подявігі ў іыя сва»й Радзімы. усялялі ве
ру Ў хуткую перамогу наі ворагаы. Аб 
тым, як еустрэлі вестку аб прамове та- 
варыша Сталіяа сяляне вбскі З&балоцце 

Акцябрскага раёна, В. Казлоў піша: 
«...Мы расказалі пра выступление тавары- 
ша Сталіна трэцяга ліпеня, пра рашэн- 
пе ЦК КП(б)Б аб разгортванні партызан
скага руху на Беларуси Гэта выклікала 
незвычайную дікавасць. Мы перадалі 
змест прачовы хаволі пахрабязпа, ахнак 
адразу заўважылі, што гэтага недастатко- 
ва, што люлзі яшчэ чагосын хочуць.

— Можа ў вас гэтая газета ёсць? — 
пачуўся ўсхваляваны голас.

— Ёсць, — адказаў я, — але-ж цем- 
навата ўжо, нельга прачытапь.

— Дык хоць так пакажыце нам.
— Я выняў «Правху», разгарнуў яе 

1 прапягнуў лтохзям. Некалькі рук бе- 
ражна паххапілі яе, усе заварушыліся, 
яшча шчыльпей стоўпіліся і чамусьці 
перабшлі на шэпт.

— Сталін!.. — вырвалася ў некага з 
грухзей.

— Зіымак Сталіна!.. — усхвалявана 
прагаварыла аіна з жанчын.

—Пакажы, хай сюхы... Прачытаць хоць 
слова... і раптам нехта гучна сказаў:

— СталінГЧаго тут шаптаццаі... Мод
на гаварыце: Сталін! Пайшлі ў сельсо
вет. запалім агонь I пачытасм!»

3 вуснаў у вусны, аі паседідіча да па- 
селітча, як на крылдях ляпела вестка 
аб прамове нравадыра. У скуиых вира- 
зах аўтар здолеў паказаць, як сталінсыі 
заклік аб разгортванні партызанскаб 
вайны ў тылу ворага хутка пранік у са- 
мыя нароіныя гушчы, як паіпольныя 
партыйныя арганізапыі. выконваючы ета- 
лівскія ўказанні. разіувалі полымя свя- 
шчэннаб барацьбы. I хутка не было та- 
кога кутка, раёна. ізе не было-б парты- 
занскіх груп, атрадаў, якія потым аб’яд- 
наліся ў брыгаіы 1 злучэнні. Партизан
ская армія дератварылася ў магутную і 

грозвую сілу, якая наводзіла жах на аку- 
пантаў.

Зімой 1942 года партизаны Мінскага 
ялучання робядь смелы рэбд па тэрыто- 
рыі сваёб і суседніх абласцей. Народныя 
мспіўцы знішчылі дзесяткі варожых гар- 
піаонаў, ачысцілі сотні вёсак ад гітле- 
раўскіх прыслужнікаў. Рэйд мсў выключ- 
на вялікае значэнно для далебшага раз- 
гортвання ўсенароднаб барацьбы супраць 
ворага. «Ён, — адзначае В. I. Казлоў,— 
сцаментаваў нашу сувязь 8 масамі, павя- 
лічыў наш уплыў на людзеб, амаль па- 
двоіў склад нашых атрадаў.

...У выніку рэйда мы фактычна сталі 
гаспадарамі ў раёнах Мінскай і сумеж- 
ных абласцеб...»

Да жніўня 1942 года ў злучэнні па- 
лічвалася каля дзесяці тысяч чалавек, 
якія ўваходзілі ў шэсцьдзесят сем атра- 
даў і труп. Акрамя вінтовак, аўтаматаў, 
кулямётаў на ўзбраенні элучэння было 
да двух хзесяткаў гармат. Праз свой аэ- 
радром партизаны мелі рэгулярную су
вязь з «Вялікай зямлёй».

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


